Технологическая карта урока геометрии для 9 класса то теме

«Понятие вектора. Равенство векторов»

Место урока в изучаемой теме: 1 урок из 2 уроков по теме «Понятие вектора. Равенство векторов».

Тип урока: урок изучения нового материала

Цели урока:

образовательная – формирование понятий: вектор, равные вектора и откладывание вектора от данной точки, умение применять данный понятия при решении задач;

воспитательная – формирование мировоззрения, математического культуры;

развивающая – развитие гибкости мышления.
Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый.

Формы работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Учебно-информационное обеспечение: учебник (Атанасян, Л. С. Геометрия. 9 класс : учеб. для общеобразоват. организаций / Л. С. Атанасян, В. Ф. Бутузов, Ю. А. Глазков [и др.]. – М. : Просвещение, 2015. – 384 с.); мультимедиа презентация по теме урока; раздаточный материал

План урока:

1. Организационный момент
2. Актуализация знаний

3. Изучение нового материала

4. Первичное применение
5. Постановка домашнего задания

6. Итог урока

	
	
	
	

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Содержание урока
	Деятельность учеников

	1. Организационный момент

2. Актуализация знаний

3. Изучение нового материала


	Учитель приветствует учащихся, проводит фронтальный опрос.

– Здравствуйте! Сегодня на уроке мы с вами будем открывать изучать новый материал. Изучение данного материала связано не только с геометрией, но и с другим учебным предметом таким как физика.

–

– Открываем тетради записываем число, классную работу и тему урока.

Сегодня «_____», тема урока «Понятие вектора. Равенство векторов».

Учитель записывает на доске.

– Открываем учебник на странице 192 и читаем первый абзац. 

– Ответьте, какие физические величины вам известны в физике?

– Запишем в тетрадь.

– Скажите, чем характеризуется векторная величина?

– Рассмотрим рисунок 240. Что изображено на рисунке? 

– Куда действует сила?

– Есть ли значение данной величины?

– Что нужно сделать, чтобы определить значение величины?

– Чем же у нас характеризуется вектор?

– Получается, именно эти характеристики и будут определяющими свойствами вектора?

– Тогда запишем в тетрадь, что вектор – это направленный отрезок и вектор характеризуется длиной и направлением.

– Далее, обратим внимание на рисунок 241. Здесь дан отрезок и два вектора, имеющие разные направления. Соответственно, сколько можно выбрать направления?

– Т.е слева направо это одно направление, а справа налево, другое, верно?

– Любой вектор имеет начало и конец: то откуда мы начинаем двигаться – это начало, последняя точка – конец.

– Далее, изобразим отрезок. Что нужно указать, чтобы считать его вектором?

– Начало и конец вектора обозначит двумя заглавными буквами А и В.

Подпишем, что т. А – то начало вектора, т. В – конец вектора.

Обозначаем вектор следующим образом: двумя заглавными латинскими буквами со стрелкой над ними [image: image2.png]AB



, и одной строчной латинской буквой со стрелкой над ней [image: image4.png]ESNE



.

– Далее, установим, что любая точка на плоскости является нулевым вектором.

Запишите с доски утверждение и обозначение нулевого вектора.

– Вспомним, чем характеризуется вектор?

–Соответственно, запишем, что называют длиной вектора?

Прочтите на странице 193.

– Ответьте, что называют длиной вектора?

– Как обозначается длина вектора?

– Запишите символьное определение длины вектора.

– Чему равно длина нулевого вектора и как она обозначается?

– Хорошо, далее, выполните задание 1со слайда презентации.

– Обратите внимание на векторы[image: image6.png]AD



и [image: image8.png]BC



.

– На каких прямых располагаются данные вектора?

– Данные векторы носят понятие коллинеарные. 

– То есть, коллинеарные векторы – это ненулевые векторы, которые лежат либо на одной прямой, либо на параллельных прямых.

– Рассмотрим рисунок 245 в учебнике на странице 194. Назовите коллинеарные векторы.
– Затем, укажите неколлинеарные векторы.

– Далее, укажите одну пару коллинеарных векторов прямоугольника ABCD.

– Что можете сказать про направление векторов [image: image10.png]AD,



 [image: image12.png]BC



и [image: image14.png]DA



и [image: image16.png]BC



.

– Векторы, имеющие направленные в одну сторону – называются сонаправленными векторами, а во втором случае – противоположно направленными.

– Введем обозначение.

– А что можно сказать про направление нулевого вектор? Прочтите данную информацию на странице 195 – второй абзац.

– Можно ли считать, что нулевой вектор сонаправлен с любым вектором?

– Определите направление векторов прямоугольника ABCD. Запишите на доске пару сонаправленных векторов и противоположно направленных.

– Можно ли определить направление векторов [image: image18.png]BC, AC



? Объясните.

– Верно.
– Обратимся снова к векторам [image: image20.png]AD,



 [image: image22.png]BC



. 

– Равны ли их длины?

Почему?
– С другой стороны данные векторы являются и сонаправленными.

– Имеем два необходимых условия для того, чтобы назвать данные вектора равными.

– Заполните пропуски в определении равных векторов на слайде презентации.

– Запишите задание для самостоятельного выполнения. Относительного данного определения, запишите определение в символьной форме.

– Далее, введем обозначение равных векторов.

– Обратимся к прямоугольнику, определите равные вектора.

– Хорошо, далее мы рассмотрим такое действие, как откладывание вектора от данной точки.
– На слайде (слайд 5) представлен процесс откладывания вектора от данной точки. Ваша задача внимательно смотреть шаги данного действия, а далее, необходимо самостоятельно выполнить данное действие с описанием всех шагов построения.

 Учитель сопровождает действия на слайде презентации, комментариями.

– Построим вектор [image: image24.png]L~



 и точку B– произвольно. Необходимо отложить от точки М  вектор, равный данному вектору[image: image26.png]


. По определению равные векторы сонаправлены и их длины равны.

– Искомый и данный вектор – коллинеарные, т.е. вектора должны лежать на параллельных прямых, поэтому через точку B проведем параллельную прямую вектору  [image: image28.png]L~



. Отложим от точки B длину вектора [image: image30.png]L~



 в соответствии с его направлением. Обозначим искомый вектор

– Как вы считаете, сколько таких равных векторов можно отложить от данной точки? Почему?

– Прочтем доказательство данного факта на странице 196 второй и третий абзацы.


	Запись на доске

15 декабря 

Классная работа

Понятие вектора. Равенство векторов

Текст учебника (стр. 192) – первый абзац.

Запись на доске

Векторные величины в физике: сила,

скорость и другие.
Запись на доске

О. Вектор – направленный отрезок

Вектор характеризуется длиной и направлением

Запись на доске
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Обозначение:[image: image33.png]


, [image: image35.png]



Нулевой вектор – любая точка плоскости

Обозначение нулевого вектора: [image: image37.png]MM



,[image: image39.png]


,
Запись на доске

Длина ненулевого вектора [image: image41.png]


 называют длину отрезка АВ ([image: image43.png]|aB|

AB)




Обозначение: [image: image45.png]



Длина ненулевого вектора [image: image47.png]


 равна нулю ([image: image49.png]


)
Задание 1 (слайд 2)

1) Запишите все векторы, изображенные на рисунке

2) Изобразите векторы [image: image51.png]DC



, [image: image53.png]DB




3) Определите величины векторов [image: image55.png]


, [image: image57.png]DC, AC



, [image: image59.png]BD



, если AB = 8 см, AD = 15 см. 
[image: image60.png]



Запись на доске

Коллинеарные векторы – это:

1) ненулевые векторы
2) лежат либо на одной прямой, либо на параллельных прямых.

Замечание: нулевой вектор коллинеарный любому вектору.

Рисунок 245 (с.194)
Запись на доске

Обозначение: 
[image: image62.png]=



 – сонаправленные вектора

[image: image64.png]


 – противоположно направленные вектора
Определение (слайд 3)
Запись на доске

[image: image66.png]DC 11 AB



 –  сонаправленные
[image: image68.png]BC Tl AD



 – противоположно направленные
Задание 2 (слайд 4)

Векторы называются равными, если они ____________________ и их длины __________

Векторы называются равными, если они сонаправленны и их длины равны
Запись на доске

Обозначение равных векторов:
[image: image69.png]



Слайд 5
Процесс откладывание вектора от данной точки.

	Оценивание готовности к уроку, психологический настрой на работу.

Открывают тетради и записывают число, классную работу и тему урока.

Читают первый абзац на странице 192.

– Векторные величины в физике: сила, скорость и другие.

Записывают в тетрадь запись на доске.

– Векторная величина характеризуется не только числовым значением, но и направлением в пространстве.

– На рисунке 240 приведен пример действия силы на тело.

– Так как стрелка указывает вниз, то соответственно, сила действует тоже вниз.

– Да, числовое значение силы 8 H.

– Чтобы определить значение величины нужно выбрать единичный отрезок и длину данного отрезка.

– Вектор характеризуется направлением и длиной.

– Да.

Выполняют задание 1.

–  Укажите тупоугольный, прямоугольный, остроугольный треугольники.

– Так как вектора является направленным отрезком, то можно выбрать 2 направления.

– Да.

– Нужно указать направление.

Записывают информацию в тетрадь с доски.

– Вектор характеризуется направлением и длиной.

Читают текст на странице 193.

– Длиной или модулем ненулевого вектора [image: image71.png]AB



 называют длину отрезка АВ.

– Длина вектора обозначается [image: image73.png]



– [image: image75.png]|aB| = 4B




–  Длина ненулевого вектора [image: image77.png]


 равна нулю

Выполняют задание 1 в тетрадях.

– Данные вектора располагаются на параллельных прямых AD и BC.

– Коллинеарные векторы:  [image: image79.png]ESNE



, [image: image81.png]


, [image: image83.png]AB



, [image: image85.png]CD



, [image: image87.png]MM



.
– [image: image89.png]AB



 и [image: image91.png]EF



, [image: image93.png]CD



 и [image: image95.png]EF



 не коллинеарны.
– [image: image97.png]BC



 и [image: image99.png]AD



.
– [image: image101.png]AD



и [image: image103.png]BC



 направлены в одну сторону, а [image: image105.png]DA



и [image: image107.png]BC



направлены в разные стороны.

Читают на странице 195.

– Да.

– Вектора  [image: image109.png]DC u AB



 – сонаправленные,  [image: image111.png]BC u AD



 – противоположно направленные.
– Нет, так как чтобы определить направление векторов, вектора должны быть коллинеарными.

– Да.

– Их длины равны, так как данные вектора располагаются в прямоугольнике ABCD и являются равными противоположными сторонами.

– Равные вектора: [image: image113.png]



– Можно отложить только один равный вектор. 

Затрудняются.



	4. Первичное применение


	– Самостоятельно выполните задание 3, со слайда презентации (слайд 6).

– Выполните взаимопроверку с соседом по парте.

Далее, учитель фронтально проверяет выполнение данного задания.

 – Выполните следующее задание, представленное в виде карточки №1.
– Затем, сравните своё решение с эталоном, представленным на слайде презентации.
	Задание 3 (слайд 6)
Трапеция ABCD – равнобедренная. Укажите:
1) пары сонаправленных векторов

2) пары противоположно направленных векторов

3) являются ли вектора [image: image115.png]AB 1 DC



 сонаправленными

4) равны длины векторов [image: image117.png]AB 1 DC



, можно считать их равными векторами?

[image: image118.png]



Карточка №1
Эталон (слайд 7)
	Самостоятельно выполняют задание 3.

Затем выполняют взаимопроверку с соседом по парте. 

Выполняют карточку №1.
Выполняют проверку.

	5.Постановка домашнего задания


	– Запишем домашнее задание, глава 9, параграф 1, задачи: 740, 741, 742, 743.
Вопросы1– 6 на странице 214.
	Запись домашнего задания (слайд 8)
Домашнее задание:

глава 9, параграф 1, задачи: 740, 741, 742, 743;

вопросы 1– 6 на странице 214.


	Записывают домашнее задание.

	6.Итог урока


	– Сегодня на уроке мы познакомились с понятием вектора, видами векторов, а также рассмотрели действие – откладывание вектора от данной точки.

– Ответьте на вопросы, представленные на слайде презентации.
	Слайд 9
1. Что называют вектором?

2. Чем характеризуется вектор?

3. Какие вектора называются коллинеарными?

4. На какие группы можно разделить вектора по направлению?

5. Что называют равными векторами?

6. Сколько векторов, равных  данному вектору, можно отложить от  некоторой точки?


	Отвечают на вопросы, осуществляют взаимокоррекцию ответов.


Карточка №1
ФИО________________________________________

	Задание 
	Решение

	1) Постройте ненулевой вектор с началом в точке О:

А) Коллинеарный вектору [image: image120.png]-1



;

Б) сонаправленный с вектором [image: image122.png]


;

В) противоположно направленный вектору [image: image124.png]™l



;

2) Отложите от точки O вектор, равный вектору [image: image126.png]


.
3) Сколько векторов, равных вектору [image: image128.png]


, можно отложить от точки О?

	[image: image129.png]>
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[image: image130.png]NMOHATUE BEKTOPA.
PABEHCTBO
BEKTOPOB




[image: image131.png]3apaHve 1

1) 3anuwuTe BCe BEKTOPbI, M306PaXeHHbIe Ha PUCYHKe
2) U3o6paauTe BexTopsi DC, DB

AB =8 cm, AD = 15 cm.
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[image: image132.png]OnpejaenexHne coHanpaB/i€HHbIX 1
NPOTMBOMO/IOXKHO HaMpaB/eHHbIX BEKTOPOB

-BeKTOpbI, UMeLLME HaNpPaBreHHbIE B OHY CTOPOHY —
Ha3bIBAKTCS COHANPaBIEHHbLIMW BEKTOPaMK, a BO
BTOPOM CIly4ae — NPOTUBONOSIOKHO HAaNPaBNEHHbIMU.
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Tpaneuus ABCD - pasHoGeaperHas. YikaxuTe:
1) Napbl COMaNPABNEHHbIX BEKTOPOR
2) NapbI MPOTUBONIONOKHO HAMPABNEHHBIX BEKTOPOB
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4) pasHbl ANWiHb BekTOPOB AB 1 DC, MOXHO CHUTAT UX PABHBIMU BEKTOpaMU?
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